

وہاں بھی گزارے۔ خود بیروت کو مشرق وسطیٰ کا عروس البلاد کہا جاتا ہے۔ اور واقعی یہ شہر اور اس سے متصل دُور تک پہاڑوں پر پھیلی ہوئی آبادیاں اپنی آب و تاب اور دُورِ حاضر کے لوازماتِ عیش و عشرت میں فرانس اور سوئٹزر لینڈ کا مقابلہ کرتی ہیں۔ یوں بھی قدرت نے ارضِ فلسطین کے ان خطوں کو جو آج چھوٹے چھوٹے متعدد ملکوں میں تقسیم ہو کر رہ گئی ہے۔ اپنی بخششوں سے خوب خوب نوازا ہے۔ تمام علاقہ نہایت زرخیز، سرسبز و شاداب۔ پھلوں پھولوں سے لدا ہوا، اونچے نیچے سبزہ پوش پہاڑوں، صاف شفاف پانی کے جھرنوں اور سرد آب و ہوا کے لحاظ سے جنتِ ارضی کہا جاتا ہے۔ پورے علاقہ کی زبان، لب و لہجہ کے اختلاف کے ساتھ عربی ہے۔ اور بیشتر آبادی مسلمانوں کی، دوسرے نمبر پر عیسائیوں اور کچھ یہودیوں کی ہے۔ مگر اپنی قدیم تہذیب و تمدن کو چھوڑ کر سب ہی مغربی تمدن کو اپنا چکے ہیں۔

بیروت سے دمشق کا فاصلہ لگ بھگ ۵۰ کلومیٹر کا ہے۔ یہاں تک آنے کا اصل مقصد بھی لبنان سے زیادہ دمشق کی زیارت کرنا تھا۔ چنانچہ اسی دوران کار کے ذریعہ ہم لوگ دمشق بھی گئے۔ جو اُموی خلافت کا مرکز اور عرب تاریخ میں علم و تہذیب کا گہوارہ رہا ہے۔ آج بھی یہ ملک شام (سیریا) کا دارالسلطنت ہے۔ اور اپنے قدرتی حسن و جمال باغات۔ اور مہکی ہوئی فضاؤں میں دنیا کے منتخب شہروں میں شمار کیا جاتا ہے۔ مفتی صاحب کے رفیقِ قدیم الحاج مسعود احمد صدیقی صاحب جنھوں نے اپنی عمر عزیز بیشتر فورن سروس میں گزاری۔ برسوں سعودی عرب بھی رہے۔ یورپ کے مختلف ملکوں میں بھی وقت گزارا، ان دنوں سیریا کے ہندوستانی سفارت خانہ میں مدارالمہام تھے۔ ٹیلی فون پر ان کو پروگرام کی اطلاع کر دی گئی تھی۔ اپنے ان جانے پہچانے مہانوں کی آمد سے بہت خوش تھے۔ خود ساتھ رہ کر دمشق کی سیر کرائی۔ دوپہر کو اپنے بنگلہ پر لچ کا اہتمام بھی کیا۔ اور بیروت تک واپسی کے لئے اپنی مرسی ڈیزے کار بھی پیش کی۔

دمشق کے اسلامی آثار میں سب سے اہم جامع اُموی ہے۔ اس روز ظہر کی نماز ہم نے اسی بابرکت مسجد میں ادا کی جس کے ایک گوشہ میں تاریخ اسلام کا نامور مجاہد اور فقیہ غازی سلطان صلاح الدین ابوہی اسودہ رحمت ہے۔ اُن کی قبر پر فاتحہ پڑھی، اور اُن کے سر ہاند رکھا ہوا قرآن پاک کا وہ نسخہ بھی دیکھا جو سلطان مرحوم تلاوت کیا کرتے تھے۔ جامع اُموی کے ایک دروازہ میں ایک گول دائرہ کا چھوٹا سا مدفن ہے جس کے بارے میں عام طور پر بتایا جاتا ہے کہ یہاں سیدنا حسین رضی اللہ عنہ کا سر دفن ہے جو کربلا میں شہادت کے بعد زید ابن معاویہ کی ہدایت پر دمشق لایا گیا تھا۔ جامع اُموی سے متصل ہی دمشق کی مشہور مسقف مارکیٹ سوق حمیدی ہے، جہاں شامی مصنوعات اور خاص طور پر شامی سلک کے کپڑے بکتے ہیں۔ اس مارکیٹ سے گزرتے ہوئے کچھ مختصر سی شوپنگ کر کے مشہور مفسر و فیلسوف اسلام فخر الدین رازی کی قبر پر گئے۔ فاتحہ پڑھ کر سیدے الشیخ محی الدین ابن العربی کی درگاہ پہنچے جو شیخ موصوف سے منسوب مسجد جامع الشیخ کے ایک گوشہ میں واقع ہے اور دن رات زائرین کی آمد و رفت سے آباد رہتی ہے۔

یہاں کافی دیر تک قیام رہا۔ مفتی صاحب خاص طور پر شیخ مرحوم کی تصنیفات اور علوم دینیہ میں ان کے بیش قیمت کنٹری بیوشن کا تذکرہ کرتے رہے مفتی صاحب نے یہ بھی فرمایا کہ میں نے اپنے بزرگوں سے اس مزار پاک کی برکتوں کے متعلق یہ بھی سنا ہے کہ شیخ کی قبر پر فاتحہ پڑھنے کے بعد دعا کی جائے تو منجانب اللہ قوت حافظہ کی نعمت عطا ہوتی ہے۔ دل بہت چاہتا تھا کہ اس بار رولق اور پُرفضا علاقہ میں اور کچھ دن گزارنے کا موقع ملے لیکن سفر کے شب و روز میں پورا ایک مہینہ گزر چکا تھا۔ اور اسی روز شب کی فلائٹ پر ہمیں دہلی واپس ہونا تھا۔ اس لئے پروگرام کو مختصر کر کے دمشق سے بیروت واپس ہوئے اور ۲۴ مئی کو علی الصباح دہلی پہنچ گئے۔

قسط ۲

فلسطین کی ممتاز شاعرہ: فدوی طوقان

حقانی القاسمی، نئی دہلی

وہ خود لکھتی ہیں!..... وہ کد اظلت کتابی للشعر و اسیرۃ
 الحالات الغاطفیہ والنفسیۃ التي تباعت فحیة - وتذهب فجلاوة
 ولم اعرف الا حساس اندالم بالواقع و اة لتصاق الوجہ فی السلام
 بالقضیة البصائیة الایمہ حرب حزیران! شہ
 گو کہ ایک زمانے تک ظاہری طور پر سیاست سے دور رہیں مگر دل و دماغ
 میں عرب قوم کا مسئلہ ہمیشہ گونجتا رہا۔ اس کے بارے میں وہ اپنی ڈائری میں
 اس کی رصاحت یوں کرتی ہیں:

وہ (اجنبی دوست) مجھ سے کہنے لگا: "دیر خیال تھا کہ تم عرب ملکوں کے
 موجودہ حالات کے بارے میں ایک رواقی قسم کی بے نیازی (لامبالاۃ) میں مبتلا
 ہو! میں نے جواب دیا: سیاست کے اس ہنگامے سے کنارہ کشی اور اس میں
 عدم شہرکت کے معنی یہ تو نہیں ہیں کہ میں سیاسی حالات کے بارے میں بے حس ہوں۔"

شہ فدوی طوقان: "مراعی فی الحیاء" جلد "الدوحہ" (ماہیلا ۱۹۸۳)

شہ

میں اس لعنت کو، جو ہمارے سموں پر چھائی ہوئی ہے بسر نہیں کر سہی۔ میں بھی دو گے
لوگوں کی طرح، جن کی تعداد خاصی زیادہ ہے، یہ کوشش کرتی ہوں کہ اس عرب تجربے کو
گہرائیوں میں اتر کر اپنے فن کے لئے کوئی بنیادیں ڈھونڈھ نکالوں، لیکن میں اس میں
عاجز اور ناکام رہتی ہوں۔ دراصل ہم اپنے اندر گرو کی حقیقت کے سامنے دم بخود ہیں۔
اور ایک دیکھتے ہوئے دل کی جلن کے ساتھ ہم اپنے آس پاس ہونے والے واقعات
میں معافی تلاش کرنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن کر نہیں پاتے یہ "حقیقت" جسے
ہم بسر کر رہے ہیں، اس کا حاصل دکھ اور ہلاکت کے سوا اور کچھ نہیں، اور یہیں زندگی
کے ہر ہر لمحے میں اس ناسعود "حقیقت" کے ساتھ نباہ کرنا پڑ رہا ہے۔ ۹

اس لئے و داد سکا کینی کا یہ خیال صحیح ہے کہ اپنی خاندانی وجہا بہت اور سکون و
سرت کے باوجود وہ مینارۂ عاج (IVORY TOWER) میں مقید نہیں ہیں، بلکہ معاشرہ
کے انقلابی تحریکوں کے دوش بدوش رہیں لے اور اپنے قومی شعروں سے لوگوں کے
سوئے ہوئے جذبات میں بیداری کی لہر دوڑائی۔۔۔ یہ اس وجہ سے ہے کہ ایک شاعر
نہ تو غلام میں زندگی بسر کر سکتا ہے اور نہ ہی مینارۂ عاج میں۔ کیونکہ اس کی پیدائش
بنیادی طور پر ایک سماجی مظہر (social phenomenon) ہے اور ہر شاعر پہلے
آدمی بعد میں شاعر ہوتا ہے۔ علاوہ ازیں شاعری بذات خود علم و زندگی پسندانہ شئی نہیں ہے
بلکہ اس کا سماج اور معاشرے سے گہرا ارتباط ہے۔ شاعر کا بنیادی منصب سماجی اقدار
و تصورات کو بدلنے ہوئے سماجی نظام سے مرتبہ کرنا اور دونوں نظاموں میں مطابقت
ہم آہنگی اور موزوں تبدیل پیدا کرنا ہے۔ فدوی طوقان نے بھی سماج کے ایک فرد
کے ناطے عرب ایلیے کو اپنا کرب سمجھا اور اسے شاعری کا موضوع بنایا:

۹ محمد کاظم، مضامین (لاہور، ۱۳۹۹ھ) ص ۱۶۲

۱۰ و داد سکا کینی، انسا، شہیرات فی الشرق والغرب (القاہرہ، ۱۹۵۰ء) ص ۷۹

گو کہ کبھی نفسیاتی و وجودی کشمکش کی وجہ سے اس سے بے تعلق رہیں۔ مگر بنیادی طور پر وطن سے محبت اور رشتہ ہمیشہ برقرار رہا۔ فدوی کہتی ہیں: "میں نے آج فیروز کا ایک نیا گیت "القدس کی پرانی گلیوں کا" سنا۔ فیروز کی آواز میں یہ احساس دلاتی ہے کہ ہماری زندگی کو ثبات حاصل ہے، اور حالات ہمیں کیسے ہی ہوں، ہنس کیوں نہ کر دیں اس زمین کے ساتھ ہمارا رشتہ ہمیشہ قائم رہے گا۔" اللہ

(۲)

فدوی طوقان عرب دنیا کی ان معدودے چند خواتین شاعرات میں سے سمجھی جاتی ہیں، جن کی شاعری کو خاص امتیاز حاصل ہے۔ اور یہ خواتین کے ادبی حلقوں میں نسوانی احساسات کی ایسی نازندہ شاعرہ جانی جاتی ہیں جو پردے سے نکل کر شوقِ آزادی اور ثقافت کی دنیا میں داخل ہوئی ہیں، جو یونانی شاعرہ سافو اور عرب شاعرہ خنساء کی صفات سے متصف ہیں۔ ان کے اب تک کے شعری مجموعوں میں وحدی مع الایام (۱۹۵۵ء) وجدنفا (۱۹۵۷ء) اعطنا حبا (۱۹۶۰ء) امام الباب المعلق (۱۹۶۷ء) اور اللیل الفرسان (۱۹۶۹ء) قابل ذکر ہیں۔

فدوی ایک جدت پسند شاعرہ ہیں۔ اور یہ اس وقت مکمل طور پر جدیدیت پسند (Modernist) شاعرہ کہلائیں، جب "اعطنا حبا" اور "وجدنفا" جیسے شعری مجموعے سامنے آئے۔ جس میں جدید عربی شاعری کے تمام فنِ پہلو درآئے ہیں۔ پہلے مجموعے "وحدی مع الایام" میں انہوں نے عمومی انداز کے شعر کہے ہیں یعنی وحدتِ ابیات کا دار و مدار تفعیلہ کے بولنے پر رکھا ہے جس میں ہر بیت کی

ایک علیحدہ کامل وحدت ہے، قصیدے کے دس ابیات کے دس مختلف معانی ہیں۔ اور ہر وحدت قائم بالذات ہے۔ اس مجموعے کے قصیدوں میں "وحدت کاملہ" نہیں پائی جاتی، یعنی ایک بیت یا دو ابیات کے حذف کر دینے کے باوجود قصیدے کی موضوعیت مطلقاً اثر انداز نہیں ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ اگر ایک قصیدے میں صرف ایک بیت یا دو تین ابیات رہ جائیں تب بھی وہ فردی کے مطلوبہ مقصد کو پورا کرنے کے لئے کافی ہیں اس کے باوصف کہ ہر قصیدے کا عنوان ہوتا ہے، جو کہ نئی شاعری کی خصوصیت ہے۔ جبکہ قدیم شعروں میں متعین عنوانات کے تحت قصیدے نہیں لکھے جاتے تھے۔ ۱۳

مذکورہ ویران کے بیشتر قصیدوں کی بنیاد قصیدے کی وحدت کے بجائے بیت کی وحدت پر ہے۔ جسکی وجہ سے زیادہ تر قصیدے جدید عربی شاعری کی اہم خصوصیات سے عاری و خالی ہیں۔ مثال کے طور پر "اذہام فی الزیتون" میں کسی قسم کی فنی وحدت نہیں ملتی ہے۔ ہر بیت کے معنی مابعد والے بیت سے مختلف اور الگ ہیں۔ پہلے بیت میں وہ کہتی ہیں:

هنا؟ هنا؟ هل ذیتوت؟ تعظم الروح قیود الشری

یہ اپنے معنی کی تکمیل کے لئے اس بیت ثانی کا محتاج نہیں ہے۔

وقضله النفس الى غزلة: یغفق فیها الممت لغزاوری

"وجدتها" میں فردی نے بیشتر قصیدوں میں عودی روایتی ہیئت سے انحراف کرتے ہوئے وحدت قصیدہ کو ہمیش نظر رکھا ہے۔ ان میں مکمل فنی وحدت بھی

پائی جاتی ہے۔ اس طور پر کہ ایک حرف حذف کر دینے کی وجہ سے بھی قصیدے کی مکمل نئی وحدت ختم ہو جاتی ہے؟ "الذم" اس کا ناماں مثال ہے ۳۱
 فنی وحدت کے ساتھ "اس تکاز" بھی جدید عربی شاعری کی ایک اہم خصوصیت ہے، جس کا کلی دار و مدار اس کیفیت رکبیت پر ہے جو وجدانی پہلوؤں کیساتھ کشمکش میں ذات تک پہنچتی ہے۔ اور ارتکاز کا تجربہ دراصل وہ لفظ اجتماع ہے جس سے قصیدے تشکیل پاتے ہیں، اور اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس متعینہ نقطے میں جمع ہوں۔ جس سے فکری، ثقافتی، فنی، معاشرتی اور تہذیبی پہلوؤں کی شعائیں پھوٹی ہیں۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو فدوی صرف ایک رومان شاعرہ نظر آتی ہیں جو اپنے تجربات بہت سادگی سے بیان کرتی ہیں جس میں گہرائی نہیں ملتی، رومانوی سے مراد یہ ہے کہ ان کے بیشتر موضوعات محبت، فراق اور لہستانی کے ارد گرد گھومتے ہیں۔ اور یہ خصوصیات ایسی ہیں جو اعلیٰ سطح پر ارتکاز کے محتاج نہیں ہیں۔ گو کہ کچھ قصیدے اس طرح کے ضرور ہیں جن میں کامل تصویر و تاکید پائی جاتی ہے۔ "وحدی مع الایام" میں سطحی فنی تجربات ہیں۔ اور زیادہ تر قصیدے فکری، ثقافتی پس منظر سے عاری ہیں۔ اس لئے یہ جدید عربی شاعری کی ایک اہم خصوصیت "ارتکاز" سے محروم ہیں ۳۱

فدوی جزوی تصویروں پر اعتبار کرتی ہیں اور کون و وجود کی جامع تصاویر میں اسے شامل نہیں کرتیں اس لئے رومانوی انداز سے ایسی تصویر پیش کرتی ہیں۔

۳۱ تفصیل کے لئے دیکھئے، شاہراز بلسی؛ "فدوی تشبیک" ص ۱۷

۳۲ شاہراز بلسی؛ "فدوی تشبیک مع الشعر" ص ۱۹۔

جس میں سادگی، درخشانی ہو اور جو گہرے انسانی مدلولات سے بوجھل نہ ہو۔
اس سے اس بات کا بھی اشارہ ملتا ہے کہ فردوسی کے پاس کوئی خاص انسانی مسئلہ
نہیں ہے یا کوئی ایسا فلسفیانہ فکری یا اخلاقی مسئلہ نہیں ہے جو کہ تپش، ٹیس، ارتکاف
اور کامل توجہ کا محتاج ہو جبکہ ان کے معاصر شاعروں میں سے صلاح عبدالصبور،
محمد العظمیٰ، مجازی، بدرشکر السیاب، عبدالوہاب البیانی، خلیل حاوی، احمد سعید
اور منس کے یہاں اس کی مثالیں بکثرت موجود ہیں۔ ان تمام شاعروں کے یہاں
واقعیات، مثال فکر، ناستبجیائی (Nostalgia) کیفیت فلسفہ انکار و
بناوت، اور اساطیر ملتے ہیں۔ اور فردوسی کا دیوان صوفیانہ خیالات اور
رومانوی تصویروں کا ایک مجموعہ نظر آتا ہے ۱۵

دوسرے دیوان (جدد تھا) میں انہوں نے صوفیانہ آستانے سے چلتی ہوئی
دنیا کی طرف لوٹنے کی کوشش کی ہے۔ گو کہ اس تبدیلی میں بھی گہری توجہ شامل
نہیں ہے، اس دیوان میں رومانوی افکار و خیالات کی کثرت ہے۔ یہاں تک
کہ ان کا قصیدہ "وجد تھا" کو جسے توجہ وار تکا زکی وجہ سے سب سے
عمرہ تصور کیا جاتا ہے، اگر وجودی مسئلے پر مشتمل کسی جدید عربی قصیدے
کے مقابلے میں رکھا جائے تو اس میں بھی عدم ارتکا زکی صفت در آئے گی، شاکر
نابلسی کے خیال میں "فردوسی طوقان کے مشقت کے تجربات میں توجہ اور گہرائی
اس وجہ سے نہیں ہے کہ وہ بدرشکر السیاب اور خلیل حاوی کی طرح اپنے شعروں
میں اسطوری عناصر کا استعمال نہیں کرتیں، یا حد سے بڑھی ہوئی رومانویت

۱۵ شاکر نابلسی؛ فردوسی تشبک مع الشعر (ص ۱۸-۲۰)

(۳)

محبتِ فدوی کے نزدیک ایک عام انسانی مسئلہ ہے۔ اپنے تینوں دوادین میں انہوں نے محبت کے سلسلے کے مختلف تجربات بیان کئے ہیں۔۔۔ (وحدی مع الایمان) میں وہ آغازِ جوانی یا مراهقت کے دور کی محبت کے اولین نقوش کو واضح کرتی ہیں اور خود کو مشتمل جذبات اور مضطرب احساسات کا مجموعہ سمجھتی ہے۔ اس مرحلے میں ان کی پہلی خواہش کسی غمگسار اور رفیق کی تلاش تھی، جو انہیں تنہائی، گوشہ نشینی (loneliness) اور اس عذاب سے نجات دلائے جو ان کے وجود کو کھائے جا رہا ہے۔ ہر قصیدے میں اپنی تنہائی کی شکایت خاموشی کے ساتھ کرتی ہیں۔ اور اپنے احوال واقعی کے اظہار کے لئے اس بچی کا مرثیہ پڑھتی ہیں جو بغیر کسی رفیق کے اس دنیا سے تنہا گزر گئی جسے یاد کرنے والا کوئی بھی نہیں:

الصمت والظلّ و افکارها

رفاقها والسرحة الحائیه

فاذا؟ تموتین؟ فوامرئتاہ

علیٰ عروس الروض بنت الربیع

تلاش کی اس منزل میں فدوی جوان دو شیزاؤں کی طرح کسی رفیق کی تلاش کو پہلا مسئلہ مانتی ہیں۔ اور اسے سب سے حسین خواہش قرار دیتی ہیں۔ اس مرحلے میں جب فدوی ناکام ہو گئیں تو اپنی ذات کی طرف لوٹ گئیں، اور اس مسئلے کو بھرنے کی ہر ممکن تدبیر کرتی ہیں۔ اپنے وجود کو عالمی اور کائناتی پہلوؤں میں منظم کی کوشش کی تاکہ وہ یہ بھول جائیں کہ وہ ایک عورت ہیں، تنہا ہیں اور عذاب سہہ رہی ہیں۔ ایک ایسے مرد کی تلاش میں ہیں جو اس کی زندگی کو خوشگوار کر دے چنانچہ غم اور ناکامی بھلانے کی خاطر فطرت کی آغوش میں پناہ لیتی ہیں۔

(باقی صفحہ)

تیسرہ

نام کتاب : کتاب العلم (دروس اللغة العربية لغير الناطقين بها)

تالیف : الدكتور ف۔ عبد الرحیم۔

ناشر : اسلامک فاؤنڈیشن ٹرسٹ، مدراس ۱۲

قیمت : پہلا حصہ (۳۰) روپے، دوسرا حصہ (۳۶) روپے تیسرا حصہ (۵۰) روپے

صفحات : پہلا حصہ (۵۵) دوسرا حصہ (۱۳۱)، تیسرا حصہ (۹۰)

یہ کتاب مصنف کی کتاب "دروس اللغة العربية" کیسے پڑھائی جائے، اس موضوع پر ہے۔ مصنف کا نام جنوبی ہند کے طریقہ پر وی عبد الرحیم تحریر ہے (وی کس کا اختصار ہے واللہ اعلم، (۷) کو عربی رسم الخط میں دف) تحریر کیا گیا ہے، جو غالباً درست نہیں ہے، مزید یہ کہ اردو کے اخبار (دعوت، دہلی) ۱۹-۱۰-۱۹۹۵ء میں بھی مصنف کا نام "ف۔ عبد الرحیم" ہی آیا ہے۔

ہمارے یہاں (۷) اور (۱۵) میں کوئی فرق نہیں کرتے، دونوں کے لئے (و) سے استعمال کرتے ہیں لیکن عربی میں (۷) کو تین نقطے والی قارن (اور (۱۵) کو رو) لکھتے ہیں، اس لئے کتاب میں عربی رسم الخط میں اصل نام کا پہلا حرف عربی حروف تہجی کے مطابق ہونا چاہیے تھا۔ ہمارے یہاں عام طور پر وقار (لفح الواو) کو غلط طور پر وقار لکھنے کا رواج ہے جسے بہت لوگ انگریزی میں (vikan) لکھتے ہیں، چنانچہ

نام کے ایک صاحب کے نام دعوت نامہ میں ایک عرب نے ان کا نام (Vikalooon) لکھا ہے۔
 فقیر الدین لکھا کیونکہ کوئی بھی عرب اس اسپیننگ کے ساتھ اس کو وقار الدین نہیں
 پڑھ سکتا۔

حقیقت میں تو ان ہدایات برائے معلم کا بہتر مطالعہ اس وقت ہو سکتا تھا جب
 اصل کتاب "دروس اللغة"۔۔۔ بھی ساتھ میں ہوتی لیکن ایسا نہ ہو سکا، مجھے صرف
 مکتبہ الشباب الاسلامیہ لکھنؤ کے شائع کردہ دروس اللغة۔۔۔ کے دو حصے پائے
 جس میں (۶+۶) = ۱۲ سبق ہیں جبکہ کتاب العلم کے مطابق پہلے حصہ میں (۲۳-۱) سبق
 میں (۱-۳۱) اور تیسرے میں (۱-۳۲) سبق ہیں مکتبہ الشباب کا ایڈیشن چھپائی کے
 اعتبار سے غراب ہے جو مستدین کے لئے مناسب نہیں، امید ہے کہ یہ کتاب مصنف
 کی تقسیم کے مطابق اسلامک فاؤنڈیشن مدراس سے چھپی ہوگی جس کا معیار طباعت
 "کتاب العلم" سے کم نہ ہوگا۔

کتاب کے مصنف عرصہ دراز سے درس و تدریس سے وابستہ ہیں مزید برآں ۱۹۶۹ء
 سے جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں اپنے میدان میں کام کر رہے ہیں، اور فی الحال
 مرکز الترجمة العربیہ میں خدمات انجام دے رہے ہیں (کچھ مزید تفصیل کے لئے
 دیکھئے مذکورہ اخبار "دعوت")

"مدریسی کتاب لکھنے والے کے کچھ نظریات ہوتے ہیں اور اسلوب و مقاصد جن
 کی وضاحت، اس مثل کے مطابق "اہل مکہ ادری باشعابھا" اہل مکہ اپنی اولادوں
 کے بارے میں زیادہ واقف کار ہوتے ہیں، خود مصنف ہی اچھی طرح سے کر سکتا ہے
 اس لئے یہ کتاب ان مدرسین کے لئے بہت مفید اور ضروری ہے جو اس کتاب کو پڑھا
 رہے ہیں۔ یہ کتاب حقیقت میں اچھی کوششوں میں ہے جو ہندوستان علماء عربی